

高 2023 届入学考试文综地理参考答案

1~5 DBCDA 6~10 DBCBA 11 C

1. 由图可知，碳排放量中游>下游>上游，A 错误；上游地区碳排放呈上升趋势，说明能源消费以传统能源为主，产业结构没有优化，B 错误；中游碳排放虽然呈下降趋势，但比例最大，说明中游对能源依赖性较强，C 错误；下游地区碳排放先上升后下降，说明经济发展重心由早期追求经济快速发展转为提高经济发展质量，因此本题选 D。

2. 黄河中游地区主要是山西、陕西两省，重工业发达，能源使用量大，因此碳排放量大，B 正确；经济发展水平，没有下游高，A 错误；地区人口总量，没有下游大，C 错误；工业技术水平低，是一个影响因素，但不是主要原因，D 错误，所以选 B。

【点睛】碳中和是指企业、团体或个人测算在一定时间内直接或间接产生的温室气体排放总量，通过植树造林、节能减排等形式，以抵消自身产生的二氧化碳排放量，实现二氧化碳“零排放”。碳中和作为一种新型环保形式，目前已经被越来越多的大型活动和会议采用。碳中和能够推动绿色的生活、生产，实现全社会绿色发展。

3. 由图示信息结合所学知识可知，红脚隼在图示迁徙过程中先后经过常绿林、落叶林，并未经过针阔叶混交林带，A 错误。春季，红脚隼应借助水平气流飞行，与大气对流形成的上升气流关系不大，B 错误。读图可知，春季由于繁殖需要，红脚隼成鸟大约用了 7 天的时间到达华北地区的繁殖地，迁徙速度快；秋季迁徙时幼鸟随成鸟一起迁徙南飞，基于幼鸟体力等因素，飞行速度较慢，所以春季迁徙速度明显快于秋季迁徙，C 正确。图中显示，前段主要位于山区，红脚隼在山地森林中夜栖，后段主要位于平原地区，在平原人工林中夜栖，D 错误。故选 C。

4. 由材料及图示信息“红脚隼是小型猛禽，身长不足 30 厘米”分析可知，由于红脚隼体型小，飞行高度不高，在中国境内迁徙路线绕道率很低说明沿线地势相对较低，A 错误，D 正确。回重庆可以借助偏北风，B 错误。红脚隼在中国境内迁徙路线受西南影响不大，C 错误。故选 D。

5. 由所学知识可知，红脚隼选择农村作为途中停歇地，是因农村周边的农田可以为红脚隼提供丰富的食物，A 正确。与深受村民爱护、村落可提供大量优质筑巢地 及误食沾毒食物几率低关系不大，BCD 错误。故选 A。

6. 与水域相比，草地的比热容较小，A 错误；与建设用地、未利用地相比，草地的保温能力较强，B 错误；与冰川相比，草地的反射率较小，C 错误；草地占地面积最大，因此其贡献总量最大。综上所述，D 正确，ABC 错误，故选 D。

7. 若 2018 年某土地覆盖类型的贡献度指数的绝对值大于 2005 年，说明其面积增长。绝对值明显增长的有耕地、草地、建设用地、未利用地，排除耕地→林地，C 错误；建设用地和耕地都是增加的土地覆盖类型，但根据常理推测，耕地→未利用地，不符合事实，建设用地也难以清退为耕地，AD 错误；冰川→未利用地符合绝对值的变化趋势，且冰川退缩成为裸露的未利用地也符合事实，B 正确。综上所述，B 正确，ACD 错误，故选 B。

8. C 天山北坡出现城市“冷岛”主要表现为白天城市为冷源，这与城市邻近荒漠有关，荒漠的比热容小，白天升温比城市更快。

【点睛】天山北坡为迎风坡，降水较多，且阴坡蒸发弱，水分条件较好，因而天山北坡山地草原和高山草甸分布面积较大。

9. 依据图文信息分析可知，三峡河谷地区出现的晴空大风天气，“夜间风速明显大于白天”，且图中强风区主要分布于峡谷地带，受山谷热力环流（夜间山风）和峡谷效应影响明显，因此形成图示平均风速分布形势的关键因素是地形，B 正确；河流对风速的影响不大，A 错误；图中地面辐射的差异性也与地形有关，C 错误；背景气压场属于该地上层，不是近地面风场形成的关键因素，D 错误。故选 B。

10. 由图可知，地面大风中心多位于山的南坡、东坡，推测背景环流为西北风，西北风越过山脊后贴地下沉，南坡、东坡下沉气流（山风）和背景环流方向一致，导致风速加大。由于出现大风天气，且能量来自背景环流下传，因此推测背景气压梯度大，A 正确，BCD 错误。故选 A。

11. 逆温层结构稳定，下部冷空气密度大，不会诱导气流下沉，A 错误；逆温针对的是大气垂直结构，与

影响风速的水平气压梯度力无关，B 错误；逆温层地面温度低，辐射提供的能量少，D 错误；逆温层结构稳定，不至于出现复杂的上升气流扰乱晴空大风，维持由大尺度背景环流能量下传引发的晴空大风的稳定，C 正确。故选 C。

36. (22 分)

(1) 越南海岸线较长，可开发面积广（2 分）；季风强劲，海上风电资源丰富（2 分）；近年来越南经济发展迅速，电力需求快速上升（2 分）；海上风电属于可再生资源，具有对环境影响小、不占用土地、适宜大规模开发等优点（2 分）。(任答 3 点得 6 分)

(2) 越南属热带季风气候，季风风力较强（2 分）；位于湄公河河口，同时受河流、潮流和海浪作用，船只稳定性较差（2 分）；河流沉积层较厚，难以固定船锚（2 分）。

(3) 目前越南本土产业链不完善，海上风电的大部分组件难以在本国生产（2 分）；海上风电主要的组件体积较大，陆路不易运输（2 分）；从我国到越南，海运便利且运费较低，所以现阶段都是以海运方式运到越南（2 分）。

(4) 加强对当地员工的业务培训（2 分）；对员工实行精细化管理（2 分）；尊重当地文化和相关劳工政策（2 分）。(任答 2 点得 4 分)

【分析】本题涉及风能资源的开发、水运的优点等知识，重点考查学生获取和解读信息、调动和运用知识及论证和探讨问题的能力‘体现了区域认知、地理实践及综合思维能力能力的学科素养。

(1) 海上风电发展潜力较大的原因应从当地海岸线长度、风力大小、市场需求及风力优点等方面考虑。读图可知，越南为临海国家，国土南北狭长，海岸线较长，可开发面积广；越南属热带季风气候，季风强劲，海上风电资源丰富；越南经济快速发展使得电力需求快速上升；风能属于可再生的清洁能源，对环境影响小；海上风力发电不占用土地、适宜大规模开发。

(2) 由“该海域位于湄公河河口，船舶抛四个锚也很难固定”可知，解答本题应从风浪大、地质条件稳定性差等方面考虑。越南属热带季风气候，风力强劲，风大浪高，不利于船只稳定；湄公河河口，河流与潮流同时作用，船只稳定性差；河流入海口，地形平坦，再加上海流的顶托，河水流速度缓慢，泥沙沉积层较厚，难以固定船锚。

(3) 解答本题应注意从两个方面考虑：一是为什么从我国运送而不直接在越南采购；二是为什么利用海运（即海运的优点）。由材料可知，越南目前处于工业化初期阶段，产业链不够完善，因此海上风电的大部分组件难以在本国生产。海运的优点是运量大且运费低，适于运送大宗的笨重货物；风电设备的主要组件属大宗的笨重的货物，陆路不易运输，而我国与越南均为沿海国家，海运便利。

(4) “常缺乏拥有丰富风电施工经验的工人”，说明越南当地个人技术水平有限，因此应注意加强对当地员工的业务培训。不同的国家有不同的生活习惯和管理制度，因此在管理越南当地员工时，应注意尊重当地文化和相关劳工政策，同时应做到精细化管理。

37. (24 分)

(1) 柴达木盆地位于青藏高原，海拔高，四面环山，海洋暖湿气流难以抵达，降水少，晴天多，昼夜温差大（2 分）；毛腿沙鸡双脚的浓密羽毛可以隔热保暖（2 分）；植被稀少，荒漠遍布（2 分）；进化出的沙褐色、布满黑色斑点的羽毛能够与环境融为一体，保护自身安全（2 分）。

(2) 北侧山脉阻挡寒冷气流，冬季气温相对温和（2 分）；适宜生长小灌木的盐沼面积大，食物较丰富（2 分）；长期生存在沙漠、戈壁地区，适应性强（2 分）；长距离飞行能力较弱（2 分）。(任答 3 点得 6 分)

(3) 板块的碰撞挤压抬升，青藏高原隆起（2 分）；岩层断裂陷落形成柴达木盆地，留存海水形成高原大湖（2 分）；地形封闭导致气候变干，蒸发旺盛，盐湖逐步退化成盐沼（2 分）。

(4) 携带好防暑、保暖、防晒等设备（2 分）；选择水草丰美的地点蹲守（2 分）；带足食物和饮用水（2 分）。(任答 2 点得 4 分)

【分析】本题以毛腿沙鸡为材料，涉及整体性、地貌形成过程以及旅游注意事项的相关知识，考查学生图片材料信息提取能力、地理知识调用分析能力，体现了区域认知、综合思维的地理学科核心素养。

(1) 从整体性方面分析柴达木盆地地理环境对毛腿沙鸡形态特征的影响，注意挖掘出根本的因素为地形，然后依托地形分析其对气候、植被的影响，以及气候、植被对形态特征的影响。根据所学知识可知，柴达木盆地位于青藏高原地区，海拔较高，周围为高大山地，来自海洋的暖湿气流难以到达，降水较少，以晴

朗天气为主，昼夜温差较大，毛腿沙鸡双脚长满羽毛可以提高良好的隔热保暖作用；该地气候干旱，植被稀疏，荒漠广布，毛腿沙鸡以沙褐色、布满黑色斑点的羽毛为主，能够与环境融为一体，能够防御天敌，起良好的保护作用。

(2) 柴达木盆地毛腿沙鸡迁徙的原因，主要结合材料信息，从当地的环境、毛腿沙鸡的适应能力、飞行能力等方面作答。根据图示信息可知，柴达木盆地北侧有高大山系阻挡，来自西伯利亚地区的寒流空气难以到达，冬季气温相对较高；根据材料信息可知，柴达木盆地，盐沼面积较大，能够为毛腿沙鸡提供充足的食物；根据材料信息可知，毛腿沙鸡主要分布在柴达木盆地，适应沙漠、戈壁的能力较强；根据材料信息可知，毛腿沙鸡的飞行能力较差，难以远距离飞行迁徙。

(3) 结合所学知识，柴达木盆地盐沼位于青藏高原内，青藏高原是由于地壳抬升，出露海洋而形成，岩层受到碰撞挤压后，断裂陷落形成柴达木盆地，内部留存海水形成盐湖，由于地形封闭导致来自海洋的暖湿气流难以到达，降水较少，气候变干，蒸发旺盛，湖水盐分不断析出，盐湖退化成为盐沼。

(4) 观鸟爱好者拍摄毛腿沙鸡的注意事项，主要结合当地的环境特征和毛腿沙鸡的生活习性，从保护自身安全以及拍摄点选择等方面作答。该地日照强烈，应携带好防晒、防紫外线的设备；该地昼夜温差较大，应携带好防寒保暖的设备；选择在水草肥美、食物充足、毛腿沙鸡出没较多的点位蹲守；带足食物和饮用水等生活物资等。

43. (10 分)

意义：为攀岩游客提供物资补给，补充游客体力，提高攀岩旅游接待能力（2 分）；便于为攀岩游客提供救援，保障旅游安全（2 分）；作为独特的景观，提高石牛寨景区知名度（2 分）。

注意事项：建设过程中要减少对崖壁岩石结构的破坏（2 分）；运营过程中要及时维护、加固。（2 分）

44. (10 分)

大气二氧化碳浓度增加，更多二氧化碳溶解进入海水，增加酸度；（2 分）全球变暖导致北冰洋海冰消融，海水与大气二氧化碳的接触面积增加；（2 分）北冰洋生态系统结构简单，浮游生物数量少，对二氧化碳的吸收能力有限；（3 分）北极温度升高，气压降低，极地东风减弱，酸性水团进入北冰洋水量增加。（3 分）

【分析】本题以全球变暖背景下海洋 PH 与大气 CO₂ 浓度关系图为背景，属于知识性试题，考查从材料中获取信息的能力，解题的关键是掌握全球气候变化对人类活动的影响。解题时应注意结合实际情况。

【详解】结合图文材料分析可知，由于排入大气中的二氧化碳增多，导致更多的二氧化碳溶解进入海水，溶入海水中的二氧化碳和水发生化学反应，产生大量的碳酸根和氢离子，从而增加了海水的酸度；同时，全球变暖，气温升高，导致北冰洋海冰消融增多，冰封面积减小，使海水与大气二氧化碳的接触面积增加，也导致更多的二氧化碳溶解进入海水，也增加了海水的酸度；而且全球变暖，北极地区温度升高，气压降低，致使极地东风减弱，酸性水团进入北冰洋水量增加，也加剧了北冰洋海水的酸化；然而，北冰洋地区的生态系统结构简单，浮游生物数量少，对二氧化碳的吸收能力有限，所以，在全球变暖的背景下，北冰洋海水快速酸化。

高 2023 届入学考试文综政治参考答案

12. 答案 B

解析 乡村经济发展中的环境问题乱象频出，表明市场调节具有自发性的弱点，乡村经济发展离不开国家的宏观调控，③④符合题意。材料没有涉及市场经济的盲目性和滞后性，排除①。②观点错误，排除。故选 B。

13. 答案 C

解析 企业投资规模扩大，不一定会使企业经济效益提高，①错误。落实个税专项附加扣除，居民税负减轻，可支配收入增加，会刺激消费，消费需求增长，推动经济发展，②属于积极的财政政策且传导正确，入选。科学调控货币供应量，保持合理流动性，有利于促进社会总供求平衡，实现经济平稳运行，③属于稳健的货币政策且传导正确，入选。下调存款准备金率与财政收入增加没有必然联系，④排除。故选 C。

14. 答案 B

解析 《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布的主要目的是打通制约经济循环的关键堵点，持续推动国内市场的高效畅通和规模拓展，发挥有为政府与有效市场作用，加快营造稳定公平透明可预期的营商环境，①③正确。市场在资源配置中起决定作用。因此，应该是“充分利用市场手段优势提高资源配置效率”，②错误。发展社会主义市场经济，既要充分发挥市场配置资源的决定作用，又要更好发挥政府作用。因此，建设全国统一大市场，不能取消政府的干预，④错误。故选 B。

15. 答案 C

解析 ①：材料不涉及区域经济一体化，而且该选项夸大了澜湄水资源合作的作用，①排除。

③：流域各国的对外交流合作政策并不相同，该选项的说法不符合事实，排除③。

②④：澜湄水资源合作能够推进流域各国务实合作、巩固政治互信，有利于增进流域各国民生福祉、推动可持续发展，②④正确。

故本题选 C。

16. 答案 A

解析 A：资本市场注册制启动以来，社会资金不断向制造业集中，我国资本市场对新能源汽车、工业机器人等制造业“硬科技”的投资逐渐成为股权投资的主流赛道，这说明市场化融资手段能助推实体经济的创新发展，A 正确。

B：材料强调的是资本对实体经济创新发展的作用，而不是强调实体经济的地位作用，B 与题意不符。

CD：材料没有涉及我国制造业产业布局的优化，也没有涉及虚拟经济和实体经济的融合，CD 与题意不符。
故本题选 A。

17. 答案 A

解析 “人的意识决定了” 夸大了意识的作用，故①排除；人的意识不同，实践结果的性质可能会不同，但不是一定不同，故④不选。意识是人能够认识世界的重要条件，对改造客观世界具有指导作用，所以②③符合题意，故选 A。

18. 答案 B

解析 根据当前经济发展形势，2022 年将在五个方面推进经济体制改革，这一做法符合生产关系适应生产力发展状况的规律，也符合社会存在与社会意识的辩证关系原理，①③正确。材料不涉及经济基础和上层建筑的关系，②不符合题意。应该是主观与客观的具体的历史的统一，④错误。故选 B。

19. 答案 C

解析 “我国坚持保持宏观政策的连续性、稳定性，使我国经济发展在高基数上保持平稳运行，社会大局保持稳定”，这体现了人能够能动的认识和改造世界，国家宏观调控的政策对国家经济的发展具有指导作用，①③正确。主观与客观的具体的历史的统一，②错误。发挥主观能动性以尊重客观规律为前提，④说法错误。故选 C。

20. 答案 D

解析：传统文化中有精华也有糟粕，①中“恢复传统文化”表述错误。②中“文化趋同”表述错误。依托丰富的博物馆资源，北京市提出要建设布局合理、展陈丰富、特色鲜明的“博物馆之城”，能为人们创造

有意义的文化体验，带动文化产业发展；有利于发挥北京历史文化资源优势，助力文化中心建设，③④正确。

21. 答案 A

22. 答案 B

23. 答案 A

解析：选 A 要加强种质资源保护和利用，加强种子库建设，开展种源“卡脖子”技术攻关，是因为种源技术攸关国家经济安全，保障种源安全就是维护国家利益，①②正确。土地资源主要是指对各种土地的利用，种源安全与土地资源安全无直接关系，③不符合题意。国土安全是指国家领土完整、国家统一、海洋权益及边疆边境等不受侵犯或免受威胁的状态，以及持续保持这种状态的能力。种质资源受制于人不会危害国土安全，④不符合题意。故本题选 A。

38 【答案】(1)①政府加大脱贫投入，有利于促进社会公平，保障和提高人民生活水平。加大对贫困地区基础设施和重大工程项目建设的投入，促进资源合理配置，推动经济发展。(4分)②政府加大脱贫投入，少不了科学的宏观调控加市场调节，完善相关脱贫产业的政策，激发贫困地区的潜力，发展特色产业。(4分)③打赢脱贫攻坚战，还需要发挥市场在资源配置中的决定性作用，充分调动贫困地区人民的生产积极性，社会企业等市场主体的力量。(4分)

(2)①运用数字技术，发展智慧农业，促进农业现代化。(3分)②运用数字技术，整合各类资源，提高农业综合效益，促进农民增收。(3分)③融入数字经济，搭建电商平台，畅通物流配送，使农产品能够直接对接市场，提升产品竞争力。(3分)

39. 【答案】

①受当前疫情等复杂环境的影响，当前干部队伍也存在种种复杂情况，一个突出问题是部分干部思想困惑增多、存在一定程度的“为官不为”。(3分)

②中国共产党是我国的执政党，是中国特色社会主义事业的领导核心，是领导中国人民前进，不断夺取新胜利的核心力量。三个区分有利于加强队伍建设，巩固党的执政地位；(3分)

③中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。三个区分，调动党员干部积极性，充分发挥党员的先锋模范作用，践行为人民服务的宗旨。(3分)

④全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求。三个区分，是从严治党的完善，有利于保持党的先进性、纯洁性，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命，经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党(3分)

40. 【答案】

1、①文化继承与发展是同一个过程的两个方面，继承是发展的必要前提，发展是继承的必然要求。要在继承的基础上发展，在发展的过程中继承。(3分)②“兔圆圆”由中国书法草书“卯”字变化而来，彰显出汉字亦字亦画的独特美感，显示了中华文化的博大精深。(3分)③“兔圆圆”奔跃向上的姿态体现了新时代中国人民踔厉奋发新征程的动势，注入了新的时代内涵(3分)。

2. ①意识活动具有能动性，是对物质的能动反映。兔圆圆设计表达了对新时代踔厉前进的时代要求。(4分)

②人能够能动地认识世界，意识活动具有自觉选择和主动创造性。由中国书法草书“卯”变化而来，体现了设计者精巧的创新性，展示了中华文化的魅力。(3分)③人能够能动地改造世界，调节和控制人体生理活动。“兔圆圆”奔跃向上的姿态，传达了一种激昂的精神追求，激励人们奋发向上。(3分)

高 2023 届入学考试文综历史参考答案

24—28. D B A C D

29—33. B A D C D

34—35. D C

24. D

【详解】根据“用于熔铜的陶质鼓风嘴、带有铜渣的坩埚残块、半成品骨器、制骨废料、磨石、制作陶器的陶垫、制作箭杆的石质取直器以及六口大型水井等。”可得出这一作坊中有生产各种东西，体现出复合型的生产模式，D 项正确；材料看不出青铜技术高，排除 A 项；没有比较，不能得出是否占据主导，排除 B 项；材料不能判断是否成熟，排除 C 项。故选 D 项。

25. B

【详解】由材料“各种性质的大多数佐理官员，由长官从平民中自由任用”可知，佐理官员由“长吏”自由从平民中任用，这一做法拓展了平民参与政治的途径，B 项正确；“有效抑制”说法错误，排除 A 项；材料并未涉及封国问题，排除 C 项；材料只是论及地方官吏的任用问题，无法得出其对政府行政效率的影响，排除 D 项。故选 B 项。

26. A

【详解】从材料的内容可知，南朝时期的几位皇帝出身都较低微，并不是出自名门旺族，这反映出土族政治有所衰落，A 项正确；材料不能体现君主专制的趋势，排除 B 项；材料没有体现军事威胁，排除 C 项；材料反映的是帝王的出身，并不是选官，排除 D 项。故选 A 项。

27. C

【详解】根据材料“士风专注‘驱驰于才艺’”，“出现‘朝登科甲而夕陷刑辟’的情况”可知科举应试好尚文词，崇尚进士，带来不良风气，这是反思当时选官制度，C 项正确；材料反映的是科举制的弊端，不是提倡关注官员文化素质，排除 A 项；材料未涉及复兴儒学的内容，排除 B 项；材料是反思科举制，不是主张以科举来引导士人，排除 D 项。故选 C 项。

28. D

【详解】根据材料“今内外上下，一事之小，一罪之微，皆先有法以待之……（如此）人之才不获尽，人之志不获伸……”及所学知识可知叶适对北宋加强中央集权的措施进行批评，认为制度僵化，束缚了人的积极性和创造性，政治风气因循保守，D 项正确；材料未涉及科举制，排除 A 项；材料未涉及理学，排除 B 项；材料未涉及王安石变法，排除 C 项。故选 D 项。

29. B

【详解】清代的外销瓷在景德镇购买白瓷，在广州完成绘彩，形成融汇中西特色的广彩瓷器，这主要是因为清朝逐渐推行一口通商政策，因此瓷器制作出现了流程分离，B 项正确；A 项不符合史实，排除 A 项；通过材料无法判断广彩瓷器的地位，排除 C 项；广彩瓷器的产生不是因为交通要素，排除 D 项。故选 B 项。

30. A

【详解】由材料“但遭到驳斥，认为是道学鸣高，故作危言耸听之论”随着西方列强的侵略，有识之士认识到西方自然科学的先进性，主张学习西方用外来文化改造中国传统的东西，呈现出“用夷变夏”的风气，A 项正确；“但遭到驳斥”说明已经萌生向西方学习的新思想，且“居于统治地位”表述过于绝对，排除 B 项；“满汉之争”强调满族与汉族的争辩，材料强调中国传统文化与西方技艺的斗争，排除 C 项；“盛行”不符合史实，19 世纪 60 年代兴起学习西方的洋务运动，排除 D 项。故选 A 项。

31. D

【详解】根据材料和所学知识可知，民国初期，帝国主义在华享有特权，袁世凯的活动违背民主政治要求，说明辛亥革命没有完成反帝反封建的革命任务，民主革命任务艰巨，D 项正确；1912 年，清帝宣布退位，君主专制已被推翻，排除 A 项；当时军阀统治的重要基础是帝国主义的支持，而材料反映了帝国主义在华仍然享有特权，说明军阀统治并未完全丧失基础，排除 B 项；材料中虽涉及帝国主义，但不能说明其势力异常强大，排除 C 项。故选 D 项。

32. C

【详解】根据所学知识，“工农武装割据”理论包括武装斗争、土地革命和根据地建设，材料“发展苏维埃根

据地”“最大限度的发展正式的工农革命军红军”“彻底的实行土地纲领”等信息，在一定程度上表明当时中国共产党基本肯定了“工农武装割据”做法，C项正确；“彻底”表述绝对，排除A项；“解决了”说法过于绝对，排除B项；1935年，遵义会议独立自主地解决了自己的路线方针问题，排除D项。故选C项。

33. D

【详解】1937年11月到1938年7月是全面抗战时期，这一时期武汉地区围绕抗战救国出现了大量报刊，这一现象有助于动员民众，适应了民族战争形势发展的需要，D项正确；1937年9月抗日民族统一战线形成，排除A项；材料内容与国民党无关，排除B项；材料现象无法证实其与相持阶段到来之间的关系，排除C项。故选D项。

34. D

【详解】结合所学知识可知，材料所述新中国外交部的举措旨在扩大独立自主和平外交局面，D项正确；1956年以后，中国与苏联等国关系逐渐恶化，排除A项；B项表述与史实不符，排除；C项表述与材料所述时间明显不符，排除。故选D项。

35. C

【详解】根据材料可知，上述两种发展模式都是改革开放后民营经济的发展模式探索，都适应了国际国内产业分工的需求，C项正确；上述两种发展模式，以国内市场为主，同时面向海外市场发展，排除A项；苏南模式较为依靠基层政府力量扶持，温州模式强调市场化发展，排除B项；上述改革都是改革开放初期，民营经济的发展模式，并非市场经济体制改革的结果，排除D项。故选C项。

41. 【答案】(1)特点：时间早，历史悠久；范围逐步扩大，由周边国家向海外扩散；受丝路贸易推动的影响；具有国际支付功能；影响巨大。(8分，任答4点即可，其它表述符合题意要求可相应给分。)

(2)举措：制定币制条例；集发行权于中央；以纸币取代铸币。(4分，任答2点即可。)

原因：列强经济侵略与特权，外国银元大量流通；中央政府权威不足，信用不够；地方割据势力强大；长期的战争，导致政局动荡，破坏了正常的经济秩序；传统经济占统治地位，民族工业发展受制。(8分，任答4点即可。)

(3)意义：有利于推动我国经济金融体制的改革与完善，促进经济的发展；有利于提高中国的国际地位，增强中国对世界经济的影响力；有利于国际货币体系的公正性，稳定国际经济秩序等。(5分，3点)

42. 【答案】论题：近30年来，英国教科书中的中国形象随着国际局势巨变而跌宕起伏。

阐述：30年来英国历史教科书中的中国形象，由暗复明、乍明还暗，左右摇摆。从四个版本的变化可以看出，有关中国的叙事无论在内容还是形式上总体呈上升趋势，不同版本随着年代变化增加了新的中国史内容。从内容分布来看，教科书将中国史内容放在国际关系章节中讲述，如中日、中美、中苏关系等；聚焦于中国现代的政治史，以毛泽东为代表的中国共产党及其建立的中华人民共和国是教科书叙事的重点；后期增加对孙中山、蒋介石、邓小平等领袖人物执政时期的政策有较为详尽的介绍。英国历史教科书有关中国的内容带有一定程度的偏见，在英国历史教科书的叙事中，每提及中国，总说“共产主义中国”，带有意识形态的渗透，史教科书引用材料很多来自流亡到英国的中国人所写的自传、回忆录，具有局限性。

苏联解体、冷战结束，国际形势深刻变化，中国深化改革开放，强大的经济实力已逐渐转化为政治实力，作为全球性大国地位日益彰显，英国不得不更关注和理解认识中国。

45. 【答案】(1)国子监变为新式学校，不再具有尊崇地位；国子监并归学部，教育和管理职能丧失；地方官学职能简化，未实现整体转型。(6分)

(2)积极：冲击了传统教育体制和教育观念，推动了思想解放；在客观上推动了教育的近代化和教育体制的转型。(4分)

局限性：未能主动顺应近代历史发展潮流，促进教育转型；未能实现传统官学与西方新式教育有机融合，割裂了传统与现代的关系；加速了传统教育的消亡，不利于民族文化的发展。(5分)

46. 【答案】(1)民族危机激发爱国情怀；西风东渐营造足球氛围；勤学苦练球技日渐精湛；率队参赛获得卓著战绩。(8分)

(2)参与抗日救亡活动；推动中外文化交流；提升中国的国际形象；留下丰富的精神遗产。(7分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线